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东华理工大学 2018 年硕士生入学考试初试试题 

科目代码：  812     ;  科目名称：《分析化学（含仪器分析》；（ A 卷） 
适用专业（领域）名称：  070300 化学           

一、选择题：（共 13 小题，每小题 2 分，共 30 分） 
1. 以 EDTA 滴定法测定石灰石中 CaO[Mr(CaO)=56.08]含量, 采用 0.02 mol/LEDTA 滴

定, 设试样中含CaO约 50 % , 试样溶解后定容至 250 mL, 移取 25 mL进行滴定, 则
试样称取量宜为-------------------------------------------------------------------------------(    ) 
(A) 0.1 g 左右    (B) 0.2 g ~ 0.4 g    (C) 0.4 g ~ 0.8 g    (D) 1.2 g ~ 2.4 g 

 
2. 微溶化合物 A2B3 在溶液中的解离平衡是: A2B3==2A + 3B。今已测得 B 的浓度为 

3.0×10-3mol/L,则该微溶化合物的溶度积 Ksp是------------------------------------------(    ) 
   (A) 1.1×10-13      (B) 2.4×10-13       (C) 1.0×10-14       (D) 2.6×10-11  

 
3. 以下银量法测定需采用返滴定方式的是--------------------------------------------------(    ) 
    (A)莫尔法测 Cl-           (B)吸附指示剂法测 Cl-  
    (C)佛尔哈德法测 Cl-       (D)AgNO3 滴定 CN-(生成 Ag[Ag(CN)2]指示终点  
 
4. 气液色谱中，保留值实际上反映的是下列哪两者间的相互作用---------------------(    )

(A)组分和载气     (B)载气和载体    (C)组分和固定液     (D)组分和载体 
 
5. 测定铁矿中 Fe 的质量分数, 求得置信度为 95％时平均值的置信区间为 

35.21%±0.10%。对此区间的正确理解是--------------------------------------------------(    )
    (A) 在已测定的数据中有 95％的数据在此区间内  
    (B) 若再作测定, 有 95％将落入此区间内  
    (C) 总体平均值μ落入此区间的概率为 95％  
    (D) 在此区间内包括总体平均值μ的把握有 95％  
 
6. 在作分光光度测定时,下列有关的几个步骤: ①旋转光量调节器, ②将参比溶液置于光 
路中, ③调节至 A=∞, ④将被测溶液置于光路中, ⑤调节零点调节器,⑥测量 A 值, ⑦调

节至 A=0。其合理顺序是-------------------------------------------------------------------------(    ) 
    (A)  ②①③⑤⑦④⑥                 (B)  ②①⑦⑤③④⑥  
    (C)  ⑤③②①⑦④⑥                 (D)  ⑤⑦②①③④⑥  
 
7. 用EDTA滴定Mg2+,采用铬黑T为指示剂,少量Fe3+的存在将导致-------------------(    ) 
     (A) 终点颜色变化不明显以致无法确定终点  
     (B) 在化学计量点前指示剂即开始游离出来,使终点提前  
     (C) 使 EDTA 与指示剂作用缓慢,终点延长  
     (D) 与指示剂形成沉淀,使其失去作用 
 
8. 循环伏安法主要用于--------------------------------------------------------------------------(    ) 

(A)微量无机分析    (B)定量分析     (C)定性和定量分析    (D)电极过程研究 
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9. （4 分）图 1~图 4 是分光光度法中常见的图形,它们分别代表什么曲线(填 A、B、C 、
D)  

 
      图  1             图  2              图  3               图  4 
 
    (1) 图 1 __________   A.  工作曲线  
    (2) 图 2 __________   B.  吸收曲线  
    (3) 图 3 __________   C.  络合比法测定络合物组成  
    (4) 图 4 __________   D.  测量结果的相对误差  
 
10. 以下说法错误的是-----------------------------------------------------------------------------(    ) 
    (A) 摩尔吸光系数与有色溶液的浓度有关  
    (B) 分光光度计检测器,直接测定的是透射光的强度  
    (C) 比色分析中比较适宜的吸光度范围是 0.2~0.8  
    (D) 比色分析中用空白溶液作参比可消除系统误差  
 
11.  （4分）以下滴定应采用的滴定方式分别是:(填A， B ，C ，D)  
       (1) 佛尔哈德法测定 Cl-             ____  
       (2) 甲醛法测定 NH4

+        ____  
       (3)  KMnO4 法测定 Ca2+        ____  
       (4)  莫尔法测定 Cl-             ____  
    （A）直接法    （B）回滴法    （C）置换法    （D）间接法 
 
12. 对某一组分来说，在一定的柱长下，色谱峰的宽或窄主要决定于组分在色谱柱中的

(A)保留值         (B)扩散速度       (C)分配比           (D)理论塔板数  
 
13. 在重量分析中，如果杂质沉淀量在沉淀放置过程中随着放置时间而增大，则这种污

染是由于---------------------------------------------------------------------------------------(    ) 
(A) 形成混晶    (B) 表面吸附     (C) 形成双电层     (D) 继沉淀 

  

二、填空题：（共 10 小题，每空 1 分，共 30 分） 
1. 化学分析方法是以____________________为基础的分析方法，可分为________分析与

__________分析两大类； 仪器分析是以_________________________________为基础

的分析方法。总的来说，化学分析方法____________度高，仪器分析方法____________
度高。 

 
2. 在 pH=10 的氨性缓冲溶液中,以铬黑 T(EBT)为指示剂,用 EDTA 溶液滴定 Ca2+时,终点

变色不敏锐,此时可加入少量________________作为间接金属指示剂,在终点前溶液呈

现______色,终点时溶液呈现______色。 
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3. 色谱定量分析中常用的定量方法有_______，____________，____________三种。 
 
4. 紫外-可见吸收光谱产生于_____________________________________的跃迁；红外光

谱产生于_______________________________________________的跃迁；原子光谱产

生于______________________________的跃迁。 
 
5. 在以下各类滴定体系中,增大反应物浓度.突跃范围变大最显著的有___________; 完 

全不改变的有_____________。(填 1,2,3…)  
    (1) OH--H+     (2) OH--HA        (3) Fe3+-Sn2+        (4) EDTA-Ca2+         
 
6. 以 csp表示化学计量点时被滴定物质的浓度，则一元弱酸碱能被准确滴定（ΔpH = 

0.3, Et ≤ 0.2%）的条件是 lg (cspKt) ≥ _______；金属离子 M 能用 EDTA 准确滴定（ΔpM 
= 0.2 , Et ≤ 0.1%）的条件是 lg（cspK＇(MY)）≥_______________ 。 

 
7. 抗痛风药丙磺舒的结构式为：     (CH3CH2CH2)2N—SO2—C6H4—COOH 

为准确测定原料药含量宜用            ；  欲测定很稀溶液中丙磺舒含量宜

用         。(填 (1)、 (2)、 (3) 、(4)  ) 
    (1)紫外可见吸光光度法   (2) 原子吸收光谱法   (3) 酸碱滴定法   (4)铈量法 
 
8.  在分析过程中,下列情况造成什么性质的误差(系统、随机或过失)？  
    (1) 在重量分析中沉淀溶解损失   ______________  
    (2) 称量时读错砝码     ______________  
    (3) 试剂中有少量干扰测定的离子  ______________  
    (4) 滴定管读数小数点后第二位不确定 ______________  
 
9.  以下不同情况下使用 HCl 溶液,其纯度规格应是(填 A,B,C)  
    (1) 配制标准 HCl 溶液       ________  
    (2) 用以洗玻璃砂坩埚中 MnO2       ________  
    (3)  光度法测定纯试剂中的微量铁   _______  
    （A） 工业纯    （B）分析纯    （C）优级纯  
 
10.  1.0020，pH=10.35 分别是______，_____ 位有效数字。  

 

三、计算题：（共 5 小题，共 50 分） 
1. （本题15 分）用0.1000 mol·L-1 NaOH 标准溶液滴定20.00 mL 0.05000 mol·L-1 H2SO4 

溶液，试计算：（1）滴定开始前溶液的pH 值？（2）滴定至化学计量点时溶液的pH 
值？应选用何种指示剂？（3）滴定至pH＝7.0 时的终点误差。（H2SO4 pKa＝2.0）

指示剂 甲基橙 甲基红 溴甲酚紫 酚红 酚酞 
变色范围（pH 值） 3.1-4.4 4.4-6.2 5.2-6.8 6.4-8.0 8.0-10.0 

变色点 3.4 5.2 4.9 8.0 9.1 
颜色变化 红-黄 红-黄 黄-紫 黄-红 无-红 
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2. （本题 8 分）用原子吸收光谱法测定试液中的 Pb，准确移取 50mL 试液 2 份。用

铅空心阴极灯在波长 283.3nm 处，测得一份试液的吸光度为 0.325. 在另一份试液中加

入浓度为 50.0 mg/L 铅标准溶液 300μL，测得吸光度为 0.670. 计算试液中铅的浓度

（mg/L）为多少？ 
 
3.（本题 15 分） 用 0.020 mol / L EDTA 滴定 0.020 mol / L Pb2+和 0. 20 mol / L Mg2+ 

混合物中的 Pb2+ 。求（1）能否准确滴定 Pb2+ ；（2）适宜的酸度范围；（3）若在 pH 
= 5.0 进行滴定，以二甲酚橙作指示剂，终点误差为多少？ 
已知：lgKPbY = 18.04,   lgKMgY = 8.7,   Ksp,Pb(OH)2 = 10-14.93 lgKPbIn = 18.04 

pH 4.0 4.1 4.2 4.3 4.4 4.5 4.6 4.7 4.8 4.9 5.0 
lgαY（H） 8.44 8.24 8.04 7.84 7.64 7.44 7.24 7.04 6.84 6.65 6.45 

 
 
4. （本题 12 分）用碘量法测定某铜合金中铜的质量分数 w(Cu)/%，6 次测定结果如下：

60.60, 60.64, 60.58,60.65, 60.57 和 60.32。(1) 用格鲁布斯法检验有无应舍弃的异常值

（显著水平 0.05）； (2) 估计铜的质量分数范围（p＝95%）；(3) 如果铜的质量分数

标准值为 60.58%，试问测定有无系统误差（显著水平 0.05）？ 
n 4 5 6 

T0.05 1.463 1.672 1.832 
 

f 4 5 6 
t.0.05 2.776 2.571 2.447 

 

四、问答题：（共 3 小题，共 40 分） 
1. （本题 15 分）以下 是滴定法测定全铁含量的实验方案：准确称取铁矿石粉 1～1.5g

于 250mL 烧杯中，用少量水润湿后，加 20mL 浓 HCl，盖上表面皿，在通风柜中低

温完全分解试样，用少量水吹洗表面皿及烧杯内壁，冷却后将溶液转移到 250mL 容

量瓶中，加水稀释至刻度，摇匀。 移取样品溶液 25.00mL 于 250mL 锥形瓶中，加

8mL 浓 HCl，加热至接近沸腾，加入 6 滴甲基橙，趁热边摇动锥形瓶边慢慢滴加

100g·L-1 SnCl2 溶液还原 Fe3+，溶液由橙红色变为红色，再慢慢滴加 50g·L-1 SnCl2至

溶液变为淡粉色，若摇动后粉色褪去，说明 SnCl2 已过量，可补加 1 滴甲基橙，以

除去稍微过量的 SnCl2。然后，迅速用流水冷却，加蒸馏水 50mL，H2SO4-H3PO4 混

酸 20mL，二苯胺磺酸钠 4 滴，并立即用 K2Cr2O7 标准溶液滴定至出现稳定的紫红

色为终点，平行测定三次。 
请回答：（1）用反应式表示加入 SnCl2 的作用,SnCl2 为何不能过量太多?（2）说明加

入甲基橙的作用。 （3）为何要加入 H2SO4-H3PO4 混合酸?加后为何要立即滴定? （4）
二苯胺磺酸钠的氧化形与还原形分别是何种颜色? （5）写出 w（Fe）的计算式及铁

的含量。 
 
2. （本题 15 分）质谱、红外光谱、核磁共振等物理方法已成为研究有机物的重要组成

部分。试推测以下图谱对应化合物的结构，并简单写出推导过程。 
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（1）下列物质中，其核磁共振氢谱中给出的峰值只有一个的是 ___________ 
A．CH3CH3     B．CH3COOH    C．CH3COOCH3   D．CH3OCH3 

（2）化合物 A 和 B 的分子式都是 C2H4Br2, A 的核磁共振氢谱图如左图所示，则 A 的结

构简式为___________，B 的结构简式为___________，请预测 B 的核磁共振氢谱上

应该有 ___________个峰（信号）。 
（3）化合物Ｃ中各原子数目比为：N(C)：N(H)：N(O)=1：2：1，对化合物 C 进行质谱

分析可得到右图所示的质谱图，可得出其分子式为 __________。若对其进行红外光

谱分析，可得出其官能团为    （写名称）。确定化合物 C 的官能团时，你认

为 __________（填“有”或“没有”）必要进行红外光谱分析。写出化合物 C 与足量新

制氢氧化铜反应的化学方程式： ________________________________________。 
 
3. （本题 10 分）什么是光谱分析法，它包括哪些主要方法？这些方法的异同点是什么？

 

 


